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ВСТУП
Досить розповсюдженим є думка про те, що сутність

економічної безпеки реалізується в системі критеріїв і
показників. Критерій економічної безпеки — оцінка ста)
ну економіки з погляду найважливіших процесів, що
відображають сутність економічної безпеки. Крітері)
альна оцінка безпеки містить у собі оцінки: ресурсного
потенціалу й можливостей його розвитку; рівня ефек)
тивності використання ресурсів, капіталу й праці і його
відповідності рівню розвинених країн, а також рівню,
при якому загрози внутрішнього й зовнішнього харак)
теру зводяться до мінімуму; конкурентоспроможності
економіки; цілісності території й економічного просто)
ру; суверенітету, незалежності й можливості протисто)
яння зовнішнім загрозам; соціальної стабільності й умов
запобігання й дозволу соціальних конфліктів.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Проблемами дослідження систем оцінки економіч)

ної безпеки з погляду національних інтересів і загроз
національної безпеки займалися І.С. Пірожкова, Я.А.
Жаліло, С.Ю. Глазьєва, А. Ілларіонова, В.А. Предборсь)
ким та ін.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Основною метою статті є розробка матрично)гра)

фічна моделі розрахунку оцінки економічної безпеки
країни.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У цей час існує безліч різноманітних підходів і ме)

тодів оцінки економічної безпеки країни, заснованих на
різному розумінні сутності даного поняття.
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Необхідно помітити, що методика оцінки еко)
номічної безпеки в цілому, і економічної безпеки
країни, зокрема, розробляється в рамках кон)
цепції, поділюваної автором, або визнаної в рам)
ках заданого теоретичного напрямку. У свою чер)
гу, концепція економічної безпеки грунтується на
закономірностях про існування й розвиток керо)
ваного об'єкта, у цьому випадку — національної
економіки. Крім того, маючи вистави про законо)
мірності функціонування керованого об'єкта й
концепцію економічної безпеки, що враховує їх,
кожний дослідник вибирає ті або інші критерії оц)
інки в рамках власного світогляду, або системи
цінностей, вважаючи той або інший аспект керо)
ваного об'єкта більш значимим, чому інші. Пробле)
ма в тому, що будь)яка кризова ситуація, у якій
активується система керування безпекою, ставить
проблему ранжирування частин і аспектів керова)
ного об'єкта, з метою виділення найбільш значи)
мих пріоритетних, які вимагають першочергового
збереження, і тих, якими можна пожертвувати.
Виходячи з даних пріоритетів формуються як сис)
теми артеріальної оцінки безпеки, так і граничні значен)
ня обраних показників (рис. 1).

У системі показників — індикаторів економічної
безпеки країни деякі автори виділяють: рівень і якість
життя; темпи інфляції; норму безробіття; економічний
ріст; дефіцит бюджету; державний борг; рівень інтег)
рації у світову економіку; стан золотовалютних ре)
зервів; діяльність тіньової економіки.

Методики, засновані на визначенні граничних зна)
чень. Економічна безпека особистості, підприємства, ре)
гіону, країни має єдину по методології систему оцінки
її досягнення і єдині параметри: поріг сприйнятливості,
поріг уразливості, поріг руйнування, стан спокою (рис.
2).

Залежно від рівня ці параметри відрізняються тільки
масштабами вимірів, а також деякою специфікою, вла)
стивої тому або іншому рівню.

Різниця в масштабах відображається в тому, що
кожний рівень економічної безпеки має відповідний
рівень у Системі критичних обмежень. Система критич)
них обмежень (СКО) визначає можливості існування
систем. Вона поєднує в собі критичні обмеження окре)
мих напрямків економічних загроз і критичні обмежен)
ня економічної безпеки.

Стан економічної безпеки оцінюється переліком
параметрів, критеріїв і індикаторів, що визначають гра)
ничні значення функціонування економічної системи.
Як свідчить досвід багатьох закордонних країн, за ме)
жами цих значень система втрачає здат)
ність до динамічного саморозвитку й кон)
курентоспроможність на внутрішньому й
зовнішньому ринках, стає об'єктом екс)
пансії інонаціональних і транснаціональних
монополій, у ній підсилюється корупція й
криміналітет.

Види економічної безпеки визначають)
ся залежно від сфер і галузей економічної
діяльності й відповідних ринків. У реально)
му секторі економіки мова йде в першу чер)
гу про виробничо)технологічну, промисло)
ву безпеки. Однак цими сферами не вичер)
пується вся проблематика цього виду. Од)
ночасно необхідно розглядати, у чиїх інте)
ресах відбувається розподіл і перерозподіл
національного багатства країни, прово)
диться приватизація державної власності,
деіндустріалізація економіки; як викорис)
товуються експортний потенціал і ринки
усередині країни під напором дешевого
імпорту.

Енергетичні проблеми сучасної еконо)
міки вимагають виділення в самостійний

вид енергетичної безпеки. Це зв'язане як з обмежені)
стю й дорожнечею джерел енергії, так і з конкурент)
ною боротьбою за контроль над цими ресурсами між
підприємствами)виробниками енергоносіїв і енергетич)
ними мережами. Сьогодні енергетична політика у всіх
регіонах миру глобализуються та перетворюється в
один з головних об'єктів геополітичного й геоекономі)
чного планування.

Інфляційна безпека виражається в росту цін. Але
вона, як правило, пов'язана із загальною збалансовані)
стю фінансових потоків і рівновагою в економіці. Зрос)
тання цін може відображати кон'юнктуру на фінансо)
вих ринках, ринках валюти, стан бюджетного, торго)
вельного й платіжного балансів країни. Тому загальний
інфляційний потенціал економіки, що складається в ре)
зультаті всієї сукупності факторів, часто говорить про
фінансову безпеку взагалі, приватними проявами якої і
є інфляційна, валютна й інші підвиди, пов'язані з бюд)
жетом, банками, ринками цінних паперів.

Самостійний вид формує зовнішньоекономічна без)
пека, обумовлена взаємодією національної й світовий
економік, внутрішніх і зовнішніх ринків. Вона прояв)
ляється в конкурентоспроможності вітчизняних екс)
портерів, внутрішніх виробників, економіки в цілому,
відображається в показниках зовнішньої торгівлі в
структурі ВВП; у результатах річних платіжних і тор)
говельних балансів; у динаміку й структурі зовнішньо)
торговельного обігу.
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Рис. 1. Фактори, що визначають формування методики оцінки
економічної безпеки країни

 
 

 
 

  -   ,    
    

  -  ,    
  

  -  ,   
     

  -  ,    
  

Рис. 2. Параметри оцінки економічної безпеки
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Зростаючу роль у сучасній економіці відіграє інте)
лектуальна безпека. Забезпечення безпеки в цій області
повинне досягатися з допомогою патентного захисту,
митного регулювання. Ще один вид економічної безпе)
ки — інформаційна безпека, особлива роль інформації
й інформаційних технологій в організації сучасних
ринків, бізнесу [3].

Найбільше ефективно результати функціонування
економіки оцінюються трьома загальними економічни)
ми критеріями: інфляцією, економічним ростом (спа)
дом), безробіттям. На базі цих критеріїв розраховують)
ся показники темпів інфляції, економічного росту (спа)
ду), рівня безробіття. Це вихідні параметри, на основі
яких з різним ступенем деталізації й обліку різноманіт)
них факторів макроекономічної динаміки можна роз)
горнути досить представницьку систему показників.
Доцільно використовувати й такі індикатори, як про)
центні ставки, дані найважливіших балансів (держбюд)
жету, торговельного, платіжного), величина внутрішнь)
ого держборгу, зовнішня заборгованість.

Стан системи відслідковується по коливаннях фак)
тичного ВНП у порівнянні з потенційним (умовно обу)
мовленим як обсяг виробництва при повній зайнятості).
На короткострокових обріях також аналізуються
інфляція, безробіття, бюджет, банкрутство, коливання
продажів. Зокрема,

при оцінці динаміки ВНП використовується такий
показник, як "розрив ВНП" — різниця між потенційним
і фактичним випусками у відсотках, що дозволяє фіксу)
вати небезпечні значення "перегріву" або спаду в еко)
номіці.

Світова практика й вітчизняний досвід дають мож)
ливість визначити орієнтири відносно порогів економі)
чної безпеки в області інфляції, фінансів, проведення,
безробіття. Так, нормальним режимом економічного
росту для країн з розвиненою ринковою економікою
вважається темп приросту в 2—4% у рік.

У періоди якісних трансформацій і радикальних еко)
номічних реформ припустимими вважаються або
мінімальні, на рівні 0,5—1,5%, прирости реального ВНП;
або невеликі, нетривалі спади, що не перевищують 2—3
року.

Відомі й так звані критичні траєкторії розвитку, по)
в'язані з великими соціально)економічними й політич)
ними потрясіннями, тривалими й руйнівними кризами в
економіці. Наприклад, у результаті революції й цивіль)
ної війни в Росії післявоєнне проведення склало всього
15% довоєнного рівня ( по базі 1913 р.). Спад в 50% ВВП
уважається граничним, за яким руйнування здобувають
необоротний характер, тобто починається деіндустріа)
лізація країни.

При розрахунках показників природнього рівня зай)
нятості граничне значення коливається по країнах і ок)
ремим періодам. В 90)і рр. у США воно становило при)
близно 6,5—7%. У періоди кардинальних економічних
зрушень безробіття може досягати 15—20%, але такий
рівень може триматися не більш 2—3 років.

Державна стратегія передбачає кілька основних
критеріїв і параметрів, що відповідають вимогам еконо)
мічної безпеки країни.

1. Здатність економіки функціонувати в режимі роз)
ширеного відтворення. Це означає, що повинні бути до)
сить розвинені галузі і проведення, що мають життєво
важливе значення для функціонування держави як у
звичайній, так і в екстремальній ситуації, здатні забез)
печити процес відтворення незалежно від зовнішніх
впливів.

Не можна допускати критичної залежності від
імпорту найважливіших видів продукції, проведення
яких на необхідному рівні може бути організоване в
межах країни. Найважливіші вимоги економічної без)
пеки — збереження державного контролю над страте)
гічними ресурсами, недопущення їх вивозу в розмірах,
здатних завдати шкоди національним інтересам країни.

2. Прийнятний рівень життя населення, можливість
його збереження й подальшого росту. Не можна допу)
стити виходу показників рівня бідності, майнової дифе)
ренціації населення й безробіття за межі, максимально
припустимі з позиції соціально)політичної стабільності
суспільства, а кваліфікована, сумлінна праця повинен
забезпечувати гідний рівень життя. Доступність для
населення утвору, установ культури, медичного обслу)
говування, тепло), електро) і водопостачання, транспор)
ту, зв'язку, комунальних послуг є однією з необхідних
умов економічної безпеки.

3. Стабільність фінансової системи, обумовлена
рівнем дефіциту бюджету, стабільністю цін, банківсь)
кої системи й національної валюти, нормалізацією
фінансових потоків і розрахункових відносин, ступенем
захищеності інтересів вкладників, золотовалютним за)
пасом, розвитком російського фінансового ринку й рин)
ку цінних паперів, а також зниженням зовнішнього й
внутрішнього боргу, дефіциту платіжного балансу, за)
безпеченням фінансових умов для активізації інвестиц)
ійної діяльності.

4. Раціональна структура зовнішньої торгівлі, що
забезпечує доступ вітчизняних товарів переробної про)
мисловості на зовнішній ринок, припустимий рівень за)
доволення внутрішніх потреб за рахунок імпорту ( з ура)
хуванням регіональних особливостей), пріоритет еко)
номічних відносин із країнами близького зарубіжжя.
Збалансована зовнішньоекономічна політика, спрямо)
вана як на задоволення потреб внутрішнього ринку, так
і на захист вітчизняних виробників з використанням
прийнятих у міжнародній практиці захисних заходів.

5. Підтримка наукового потенціалу країни й збере)
ження провідних вітчизняних наукових шкіл, здатних
забезпечити незалежність країни на стратегічно важ)
ливих напрямках науково)технічного прогресу.

6. Створення економічних і правових стимулів, що
виключають криміналізацію суспільства із усіх сфер гос)
подарської й фінансової діяльності, захоплення кримі)
нальними структурами виробничих і фінансових інсти)
тутів, їх проникнення в різні структури влади.

8. Необхідне державне регулювання економічних
процесів, здатне гарантувати нормальне функціонуван)
ня ринкової економіки як у звичайних, так і в екстре)
мальних умовах.

На основі перерахованих критеріїв формується
зразковий перелік параметрів граничних значень еко)
номічної безпеки, по яких можна відслідковувати її стан
і динаміку, виявляти керуючий вплив.

У цей перелік доцільно включити показники, які най)
більшою мірою відображають агреговані позиції:

— динаміку та структуру валового внутрішнього
продукту, обсяги й темпи промислового виробництва,
галузеву й регіональну структуру господарства й дина)
міку окремих галузей, капітальні вкладення і т.д.;

— стан ресурсного, природно)ресурсного, виробни)
чого та науково)технічного потенціалів країни;

— здатність господарського механізму адаптувати)
ся до мінливих внутрішніх і зовнішніх факторів (темпи
інфляції, дефіцит державного бюджету, вплив зовніш)
ньоекономічних факторів, стабільність національної
валюти, внутрішня й зовнішня заборгованість і т.п.);

— ступінь розвитку бюджетним)бюджетного)бюд)
жетний)бюджетнім)бюджетному)фінансово)бюджет)
ному й кредитної систем;

— якість життя населення (валовий внутрішній про)
дукт на душу населення), рівень безробіття й диферен)
ціації доходів, забезпеченість основних груп населення
матеріальними благами й послугами, стан навколишнь)
ого середовища й т.п.

ВИСНОВОК
Система показників)індикаторів, що одержали

кількісний вираз, дозволяє завчасно сигналізувати про
небезпеку, що загрожує, і вживати заходів по її попе)
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редженню. Важливо підкреслити, що найвищий ступінь
безпеки досягається за умови, що весь комплекс показ)
ників перебуває в межах припустимих границь своїх
граничних значень, а граничні значення одного показ)
ника досягаються не на шкоду іншим. Наприклад, зни)
ження темпу інфляції до граничного рівня не повинне
приводити до підвищення рівня безробіття понад при)
пустиму межу, або зниження дефіциту бюджету до гра)
ничного значення — до повного заморожування капі)
таловкладень і падінню виробництва і т.д.

За межами значень граничних показників національ)
на економіка втрачає здатність до динамічного самороз)
витку, конкурентоспроможність на зовнішніх і
внутрішніх ринках, стає об'єктом експансії інонаціо)
нальних і транснаціональних монополій, роз'їдається
виразками корупції, криміналу, страждає від внутріш)
нього й зовнішнього грабежу національного багатства.
Серед показників економічної безпеки можна виділити
показники:

— економічного росту (динаміка й структура націо)
нального виробництва й доходу, показники обсягів і
темпів промислового виробництва, галузева структура
господарства й динаміка окремих галузей, капіталовк)
ладення й ін.);

— що характеризують природно)ресурсний, вироб)
ничий, науково)технічний потенціал країни;

— що характеризують динамічність і адаптивність
господарського механізму, а також його залежність від
зовнішніх факторів (рівень інфляції, дефіцит консолі)
дованого бюджету, дія зовнішньоекономічних факторів,
стабільність національної валюти, внутрішню й зовніш)
ню заборгованість);

— якості життя (ВВП на душу населення, рівень ди)
ференціації доходів, забезпеченість основних груп на)
селення матеріальними благами й послугами, працез)
датність населення, стан навколишнього середовища й
т. д).

Граничні рівні зниження безпеки можна охаракте)
ризувати системою показників загальногосподарсько)
го й соціально)економічного значення, що відобража)
ють, зокрема:

— гранично припустимий рівень зниження економ)
ічної активності, обсягів виробництва, інвестування й
фінансування, за межами якого неможливо самостійний
економічний розвиток країни на технічно сучасному,
конкурентоспроможному базисі, збереження демокра)
тичних основ суспільного лада, підтримка оборонного,
науково)технічного, інноваційного, інвестиційного й
освітнього потенціалу;

— гранично припустиме зниження рівня і якості
життя основної маси населення, за границями якого
виникає небезпека неконтрольованих соціальних, тру)
дових, міжнаціональних і інших конфліктів; створюєть)
ся загроза втрати найбільш продуктивної частини на)
ціонального "людського капіталу" і нації як органічної
частини цивілізованої спільності;

— гранично припустимий рівень зниження витрат на
підтримку й відтворення природно)екологічного потен)
ціалу, за межами якого виникає небезпека необоротно)
го руйнування елементів природного середовища, втра)
ти життєво важливих ресурсних джерел економічного
росту, а також значних територій проживання, розмі)
щення виробництва й рекреації, завдання непоправно)
го збитків здоров'ю нинішнього й майбутнього поколінь
і ін.

Стан економічної безпеки країни, оцінюється об'єк)
тивною системою параметрів, критеріїв, індикаторів, що
визначають граничні значення функціонування еконо)
мічної системи. За межами цих значень система втрачає
здатність до динамічного саморозвитку, конкурентос)
проможності на внутрішньому й зовнішніх ринках, стає
об'єктом експансії, внутрішнього й зовнішнього грабе)
жу національного багатства країни, корупції, криміна)
лу.
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